



老年急性脑梗死患者脑电图异常和癫痫发作的相关性探究

钱亚杰（长沙市中医医院（长沙市第八医院）湖南长沙 410100）

摘要：目的 探讨分析老年急性脑梗死患者脑电图异常和癫痫发作的相关性探究。**方法** 选取研究对象为2016年6月至2017年6月被医院所救治的老年急性脑梗死患者100例，根据病情分为对照组与观察组，各组50例，将两组患者的脑电图进行检查结果比较。**结果** 在观察组视频脑电图检测异常发生概率为72.8%，而对照组视频脑电图检测异常发生概率为42.8%，两组数据具有较高可比性，数据差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 产生癫痫症状之后的老年急性脑梗死患者，脑电图具有异常状态，由此可知，老年急性脑梗死患者脑电图异常与癫痫发作有紧密联系，医护人员通过对脑电图的观察能够了解到老年急性脑梗死患者癫痫患者的临床病症，从而能够更好的治疗患者癫痫病状。

关键词：老年急性脑梗死 脑电图 癫痫发作 相关性

中图分类号：R743.3 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)12-151-02

急性脑血管疾病在我国发病群体当中逐渐老年化，急性脑梗死例数也在不断增加，急性脑梗死极易对患者脑部组织产生重大伤害，至今为止，对于急性脑梗死患者伴随癫痫的出现原因尚不明确，但不可排除脑血管疾病的发生与癫痫病症二者之间的亲密联系，脑血管疾病的产生通常伴随着癫痫病症，其主要原因是由于脑血管梗死，导致神经被严重压迫，从而致使脑梗死患者电图出现异常，但是对于患者脑电图的检测结果并未产生很大影响^[1]。脑血管疾病在我国发展趋势的不断上升，该病患者的不断增加，备受关注，医学研究界对该病诊疗能够的到最佳效果，因而在不断进行验证。脑梗死引发癫痫病症，其原因多种多样，对于患者何时该服用药物以及对药物停止的时间，目前医学界仍然存在很大的争议。本文致力于通过为所选取的100例患者进行分析对比研究，患者脑电图检查指标以及对癫痫病症的单一观察，从而深入研究脑梗死患者电图异常与癫痫发作之间的关系，具体结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取研究对象为2016年6月至2017年6月被医院所救治的老年急性脑梗死患者100例，排除标准：（1）具备原发癫痫疾病患者；（2）具备其他脑组织以及脑神经病情变化者；（3）对于酗酒以及药物依赖性强患者。在其中，32例患者为部分性发作，18例患者为继发性全面发作，根据病情分为对照组与观察组，各组50例，观察组患者为老年急性脑梗死，而对照组患者为单一的癫痫病患者。在观察组50例患者当中，男性占26例，女性占24例，年龄范围在62-83岁，平均年龄在 (47.36 ± 5.89) 岁，病程在3-16小时，平均病程在 (14.96 ± 2.15) 小时。在对照组50例患者当中，男性占27例，女性占23例，年龄范围在67-89岁，平均年龄在 (49.52 ± 6.46) 岁，在观察组当中的患者均有老年急性脑梗死，并伴有多次的癫痫，两组基本资料无明显差异($P>0.05$)。

1.2 治疗方法

在患者住院期间，最先选用一般的医治方法，为癫痫症患者进行诊治，随后运用脑电图对其病情进行剖析，所用法国Bio-logic580-G2CGSS，在早阶段对患者进行EEG检测，并24小时详细记录保存，以国际10-20系统对分析仪电极进行安置，其主要检测项目包括慢波、尖波、尖慢综合波、正常电波、棘波以及棘慢综合波等^[2]，分析患者在癫痫发作开始发作结束的过程，观察其脑电图的变化，探讨癫痫临床病症。

1.3 疗效评定标准

依据1989年国际抗癫痫联盟定制的准则^[3]，对癫痫患者进行评定，以脑电图和患者在发病期间的病症为标准确定其发作的类别。根据患者不同时间段的癫痫疾病发生之后，其脑电图不同的情况变化，探究老年急性脑梗死患者电图异常和癫痫发作之间的关联。

1.4 统计学方法

本次研究中相关数据的处理通过SPSS20.0这一统计软件进行，以“ $\bar{x} \pm s$ ”对计量资料进行表示，检验以t进行，以（%）来对计数

资料进行表述，检验以卡方进行，如果 $P < 0.05$ ，则表明在统计学方面存在意义。

2 结果

观察组脑电图检测异常发生概率为，对照组发生概率为，二组之间数据对比具有明显差异，统计学意义($P<0.05$)，具体记录如表1。

表1：两组脑电波情况对比(n)

组别	例数	脑半球慢波异常	异样放电	痉挛	发生概率
观察组	50	15	10	8	66.0%
对照组	50	6	8	4	36.0%
t 值	-	4.88	0.271	1.515	18.0
P 值	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

癫痫又称为羊癫疯，是一种反复慢性发作的脑功能短暂失调，因脑神经原异常放电所导致的脑部疾病。其病因主要有三大类，一是特发性的癫痫，二是症状性癫痫，即先天性异常、获得性脑损伤、心血管疾病、颅内肿瘤、缺氧性疾病等，三是隐源性癫痫，至今为止对于该类型疾病暂无明确因素。其主要临床表现为单纯发作、复杂部分发作、癫痫持续状态发作等。正常人的大脑在进入休息状态时，其皮质椎体细胞的放电频率基本维持在每秒2-11次，然而癫痫病患者神经元能够达到一百次以上每秒钟，其脑内细胞异常活跃，犹如平静湖面被打破，水上的纹路迅速向四周扩散^[4]。

癫痫病症的发作时间是不固定的，并且其间隔的时间长短不一，因此采用常规的检测手段捕捉患者在发病期间的脑电，是比较困难的，所以本文选取脑电图的方案对急性脑梗死老年患者的脑电图进行24小时不间断的监视记录，这样有助于在患者脑电图出现异常情况时及时与精确的捕获。同时还能够捕捉到急性脑梗死老年患者在正常情况下以及发病状态二者脑电图之间的区别。

对于癫痫病的治疗，一共有五个部分，分别是：控制发作、病因治疗、外科治疗以及一般卫生与预防发作，所谓控制发作即以药物治疗为主，不同类型的癫痫所运用的药物有所不同，治疗癫痫所用的药物最优先采用的应是单药治疗，如果单药疗效不明显，才会转而采用多种药物共同治疗，但是要遵循作用机制不同、药物之间相互作用不明显为基本原则，药物的合理搭配使用，能够促使疗效得到更大发挥，为患者的节省费用。

脑梗死引发的癫痫性发作共分为两种类型，即早发性癫痫与迟发性癫痫，而所谓早发性癫痫即是指癫痫病的发作在脑梗死的14天之内，迟发性则是指在脑梗死14天之后发生的癫痫病症^[5]。根据研究治疗显示，观察组急性脑梗死患者脑电图发生概率为66.0%，对照组发生概率为38%，根据两组之间的对比可知，观察组的检测发生概率高于对照组，数据资料对比显示，两者之间具有较可比性，统计学意义($P<0.05$)。

综上所述，产生癫痫症状之后的老年急性脑梗死患者，脑电图具有异常状态，由此可知，老年急性脑梗死患者脑电图异常与癫痫发作有

（下转第153页）



可使HFMD发病率增高。但也有部分文献得出了不同的结论,出现这种状况考虑可能是地区间城乡差异对发病人群分布产生干扰^[6],城市居住区家庭卫生条件一般较好,而幼托机构儿童则因集体活动多导致相互传染几率上升,从而使幼托机构儿童发病率高于未入托儿童。

新生人口众多,但群众医学素养相对低,对手足口病相关健康知识了解较少,这也是促进疫情流行的潜在因素。HFMD防控要从多处着手,各级医护人员需严格执行传染病管理制度,成立专门的传染病小组,规范化从分诊到病例上报流程。患者疱疹液等多种体液均具有传染性,对此病要做到早诊断早处理,严格消毒隔离,以免造成院内感染。普及HFMD疾病症状与预防手段需要医务人员做出更多努力,尤其是加强1~6岁婴幼儿的家长群体的相关医学知识,强调家长发现可疑症状后及时隔离就医。

综上所述,HFMD近3年发病率逐年升高,需进一步加强对疫情的监测,针对本区此病相关流行病学特征制定更有效的防控政策势在必行。

(上接第148页)

参考文献

- [1] 何伯军.微创小切口在单纯性阑尾炎手术中的运用效果观察[J].河北医学,2014,(1):103-105.
- [2] 邱正森.微创小切口手术治疗单纯性阑尾炎临床分析[J].中外医学研究,2013,(27):138-138.

(上接第149页)

参考文献

- [1] 宋琦,李晓明.甲状腺手术中甲状旁腺和喉神经功能损伤的防治策略[J].中国肿瘤临床,2017,44(9):409-414.
- [2] 张德杰,林国樑,张铭,等.双极电刀联合精细被膜解剖在甲状腺手术中的优势分析[J].中国普外基础与临床杂志,2017,24(3):322-327.
- [3] 李卫民,王芳,王艳明,等.LigaSure与双极电刀在腹腔镜巨大子宫切除术中的联合应用[J].腹腔镜外科杂志,2015,20(12):896-898.
- [4] 林欣润,麦锦生,方忠泓,等.鼻内镜下双极电凝结合鼻腔填

(上接第150页)

生活质量以及健康产生了严重的影响,部分病情严重的还会危及到患者的生命安全^[5]。这种疾病在治疗的过程中,不仅要采取药物治疗,还应该注重饮食、运动、健康教育等综合管理措施,治疗糖尿病的关键在于如何更好的控制患者的血糖水平,只有有效的控制好患者的血糖水平,才能有效的提高和改善患者的生活质量。

本次研究对照组采用内科门诊进行治疗,实验组患者实施社区规范管理。相关研究表明^[6],对于2型糖尿病患者给予社区规范管理,患者的生活质量评分会显著的高于内科门诊治疗的患者,由此证明,社区规范管理可以有效的提高患者的生活质量,而且患者餐后2h的血糖、空腹血糖的控制情况都明显的比内科门诊的控制效果好。本次研究结果显示,实验组患者的FPG、2hPG、HbA1c明显的低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$),和上述的结果一致,而且实验组患者的不良反应发生率也比对照组低,差异具有统计学意义($P<0.05$)。因此,我们在治疗2型糖尿病时要以社区服务站为主,以综合性医院治疗为依托,将两者进行优势互补,可以大大的提高患者的生活质量。

(上接第151页)

紧密联系,医护人员可通过脑电图的观察能够了解到老年急性脑梗死患者癫痫患者的临床病症,从而能够更好的治疗患者癫痫病状。

参考文献

- [1] 吕晓敏.脑电图用于急性脑梗死后继发癫痫的效果[J].数理医药学杂志,2016,29(2):281-282.
- [2] 张净净.急性脑梗死患者动态脑电图异常与早发性癫痫发作

参考文献

- [1] 朱博,李亚,赵存喜.某综合医院2008-2013年手足口病流行病学特征分析[J].安徽医学,2014,35(11):1595-1597.
- [2] 吴倩,顾潇旋,吴起武,等.2009-2015年五指山地区手足口病流行病学分析[J].现代预防医学,2016,43(15).
- [3] 中华人民共和国卫生部.手足口病诊疗指南(2010版)[J].中国实用乡村医生杂志,2012,19(19):9-11.
- [4] 赵奇,朱俊萍.中国手足口病的流行状况及病原谱变化分析[J].病毒学报,2015,31(5):554-559.
- [5] 李兴辉,江淑,饶武敏,等.2010-2013年江西省东乡县手足口病流行病学特征分析[J].现代预防医学,2015,42(15):2697-2698.
- [6] 唐海丰,李芳,李晓君,等.2009-2013年上海市普陀区手足口病流行病学特征和病原学监测分析[J].现代预防医学,2015,42(11):1939-1941.

[3] 许有信,田有年.单纯性阑尾炎微创小切口手术治疗体会165例[J].中国社区医师(医学专业),2011,13(16):77.

[4] 张刚.微创小切口在单纯性阑尾炎手术中的运用体会[J].中国药物经济学,2012,(3):67-68.

[5] 黄海.微创小切口手术治疗单纯性阑尾炎患者的临床疗效[J].中国药物经济学,2015,(8):86-87,88.

塞治疗难治性鼻出血100例[J].广东医学,2016,37(10):1543-1544.

[5] 邓伟光,郭晓兰,杜红.超声刀联合高频双极电凝对甲状腺癌患者喉返神经及甲状旁腺的影响[J].蚌埠医学院学报,2016,41(7):917-919.

[6] 杨海瑞,董庆申.精细被膜解剖法在甲状腺手术中预防喉返神经与甲状旁腺损伤的应用[J].中国微创外科杂志,2014,14(9):802-804.

[7] 刘薇薇,樊友本,郑起,等.电刀能量在甲状腺术中对喉返神经的影响[J].临床外科杂志,2015,23(2):125-127.

[8] 刘薇薇,邓先兆,樊友本,等.高频电刀对喉返神经热损伤的研究[J].中华内分泌外科杂志,2015,9(6):487-492.

综上所述,对于2型糖尿病的患者治疗中采取社区规范管理帮助治疗,可以有效的控制好患者的血糖水平,降低不良反应的发生率,临床效果比较显著,值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 马传芳.探究2型糖尿病社区管理与内科门诊治疗的效果比较[J].糖尿病新世界,2015,(12):122-123.
- [2] 黄屹平.糖尿病社区管理与内科门诊治疗效果的比较[J].中国医药科学,2016,6(02):222-225.
- [3] 陆艺.糖尿病患者医院社区互动护理模式运用效果探讨[J].大家健康(学术版),2016,03(15):417-418.
- [4] 戈双珍,李慧,袁敏.老年高血压合并糖尿病患者实施社区规范管理效果分析[J].中国社区医师,2016,12(20):167-169.
- [5] 袁加俊.临床治疗联合多重干预对社区2型糖尿病综合管理效果的研究[D].上海交通大学,2015,05(18):67-68.
- [6] 郭勇.糖尿病自我管理小组活动在社区2型糖尿病治疗中的作用[J].中西医结合心血管病电子杂志,2016,4(33):97-98.

之间的关系探究[J].现代实用医学,2016,28(9):1160-1161.

[3] 张净净.急性脑梗死患者动态脑电图异常与早发性癫痫发作之间的关系探究[J].现代实用医学,2016,28(9):1160-1161.

[4] 曾玮.急性脑梗死后继发癫痫患者的视频脑电图特点分析[J].内科,2016,11(6):927-928.

[5] 邓婕.脑电图在脑梗死急性期诊断中的应用价值[J].医药卫生:全文版,2017(1):00189-00189.